

ГЕЙДАР АЛИЕВ - 100

# Объединиться, чтобы победить

Общенациональный лидер верил в то, что возвращение в Западный Азербайджан состоится

Постановлением Президента Азербайджанской Республики от 17 сентября 1998 г. была утверждена Государственная программа по решению проблем беженцев и вынужденных переселенцев. В рамках этой программы выходцы из семей беженцев и вынужденных переселенцев, обучавшиеся на платных отделениях государственных высших и средних специальных учебных заведений, были освобождены от внесения платы.

29 декабря 1999 года Президент Гейдар Алиев подписал Распоряжение об учреждении Государственного нефтяного фонда Азербайджанской Республики. Из аккумулированных в этом фонде средств \$72 млн было выделено на размещение беженцев из Армении и улучшение условий жизни вынужденных переселенцев, которые ютились в палатках на территории Билясуварского района.

13 сентября 2002 года общенациональный лидер принял участие в церемонии открытия поселка для беженцев из Армении и вынужденных переселенцев из Ходжалы близ поселка Ашагы-Агджакенд Геранбойского района. Это была последняя встреча Гейдара Алиева с беженцами и вынужденными переселенцами. В своей речи общенациональный лидер сказал: *«Я верю, полностью верю, что все в нашем регионе изменится во имя справедливости, изменится в пользу азербайджанского народа за перенесенные им страдания. В будущем вы обязательно поедете и увидите свою прекрасную Гейчу, увидите ваши родные горы, родники и реки. Вы увидите могилы ваших отцов и дедов. Я совершенно в этом не сомневаюсь. Я верю в это, и с этой верой сейчас выступаю перед вами. Пока же была возможность создать для вас вот эти условия, и я их создал».*

На той памятной встрече Гейдар Алиев высказал еще одну свою мечту: *«По пути сюда я смотрел из автомобиля сверху. Подумал, может и мне здесь взять себе дом, буду иногда приезжать отдохнуть. Потому что дома мне понравились. И потом, здешняя природа очень красива...»*

Гейдар Алиев воспринимал драму беженцев и вынужденных переселенцев как свою личную и чувствовал себя счастливым, когда видел облегчение их положения, ему хотелось поделиться с ними своей радостью. Его сердце не выдержало тяжести бремени, которое ему пришлось нести. И все же он сделал все возможное для разрешения этой проблемы.

В 2001-2002-х гг. за счет средств Государственного нефтяного фонда было построено и сдано 6411 индивидуальных жилых домов, 18 школ на 3150 мест, 18 детских садов, 16 медпунктов, ликвидированы 5 палаточных городков на территории Билясуварского района, улучшены жилищно-бытовые условия 1329 семей беженцев и 5081 семьи вынужденных переселенцев из 32 тыс. человек. За время работы Гейдара Алиева главой государства были подписаны 43 указа и распоряжения, Милли Меджлисом приняты 23 закона, а Кабинетом Министров - 192 постановления и распоряжения, касающиеся социальной защиты беженцев и вынужденных переселенцев.

Окончание. Начало в №100



Учитывая, что полное и окончательное решение проблемы беженцев и вынужденных переселенцев зависело от урегулирования армяно-азербайджанского конфликта, Гейдар Алиев в различные годы провел 45 встреч с президентами Армении, в том числе 18 - с Левонном Тер-Петросяном и 27 - с Робертом Кочаряном. Увы, возраст и здоровье не позволили общенациональному лидеру довести этот процесс до конца.

Стратегию, намеченную общенациональным лидером Гейдаром Алиевым в связи с проблемой беженцев и вынужденных переселенцев, успешно продолжил его достойный преемник Ильхам Алиев.

На сегодняшний день для граждан этих категорий заложено в общей сложности 98 поселков и высокоэтажных жилых массивов общей жилплощадью 3,3 млн кв. метров.



## Общенациональный лидер Гейдар Алиев верил в то, что наступит время, когда депортированные из Западного Азербайджана азербайджанцы вернутся на родную землю

В этих поселках и жилых массивах создана современная социальная инфраструктура - 153 школы, 59 культурных и 60 медицинских учреждений, 61 детский сад, 2 олимпийских спорткомплекса, проложено 745 км дорог, 985 км линий водоснабжения, 1720 км электрических, 487 км газовых коммуникаций. Всего улучшены жилищно-бытовые условия 52 300 семей - 265 тыс. беженцев и вынужденных переселенцев. На решение социальных проблем этой категории людей из государственного бюджета выделено в общей сложности 7 млрд манатов.

Успешно продолжая политическую линию Гейдара Алиева, Президент Азербайджана Ильхам Алиев добился впечатляющих результатов в развитии экономики страны, увеличении валютных резервов, военном строительстве и оснащении армии на уровне современных требований, а также в дипломатии. Все это заложило необходимые предпосылки для Победы в Отечественной войне 2020 года, когда в ответ на очередную провокацию Армении 27 сентября была предпринята широкомасштабная контр наступательная операция. В течение 44 дней были выполнены все четыре резолюции Совета Безопасности ООН, которые были приняты еще в 1993 году и с тех пор игнорировались. Судьбу войны решила операция по освобождению города Шуша 8 ноя-

бря, после чего 10 ноября Армения подписала позорный акт о капитуляции. 10 декабря в Баку на площади Свободы состоялся Парад Победы при участии Президента Турции Реджепа Тайипа Эрдогана, чья всемерная поддержка сыграла важную роль в освобождении наших оккупированных земель.

24 декабря 2022 года Президент Ильхам Алиев провел в здании Общины Западного Азербайджана встречу с группой интеллигенции. На этой встрече, в которой участвовал и автор этих строк, глава государства направил серьезный месседж как внутренней, так и международной общественности, и таким образом определил направления деятельности Общины Западного Азербайджана. В частности, было авторитетно заявлено, что нынешняя Армения расположена на исторических азербайджанских землях,

о чем свидетельствуют имеющиеся в нашем распоряжении письменные и картографические документы, и что информация об этом должна быть донесена до международной общественности.

В своей речи на этой знаменательной встрече глава государства сказал: *«Западные азербайджанцы являются общиной, неоднократно подвергавшейся незаконной депортации. Их права должны быть восстановлены, и они должны вернуться на родные земли. Говоря об этом, я предполагаю, что в Армении вновь начнется очередная истерика, мол, Азербайджан пришел, оккупировал нас и прочее. Нет. Мы хотим сделать это мирным путем. Мы хотим обеспечить свои права мирным путем. Еще раз хочу сказать, что все конвенции признают это право. Так что для достижения этого мы должны быть более активными, в том числе и на международных площадках».*

Президент Ильхам Алиев заявил, что после разрешения карабахского конфликта первоочередная задача - подготовка Концепции Возвращения в Западный Азербайджан, которая будет миролюбивой и разработана на основе приемлемых для нас положений международных конвенций с привлечением зарубежных юристов. Первые шаги в этом направлении Общиной Западного Азербайджана сделаны,

Концепция Возвращения утверждена. Община направила обращение к международной общественности и правительству Армении о возвращении депортированного с территории этой страны азербайджанского населения на свои исторические земли.

Общенациональный лидер Гейдар Алиев также верил в то, что наступит время, когда депортированные из Западного Азербайджана вернутся на родную землю. 10 декабря 1998 года на встрече с группой участников проводившегося в Баку Международного симпозиума на тему «Исламская цивилизация на Кавказе» глава государства отметил: *«Сейчас, к сожалению, на территории, называемой Арменией, полностью стерты следы ислама. То есть издревле на ней проживали мусульмане, азербайджанцы. По-моему, вы можете сказать это более точно, - в то время, когда Азербайджан принимал ислам, это произошло на всей его территории. Территория, называемая сейчас Арменией, Западный Азербайджан - это Иреванский, Гейчинский, Зангибасарский, Зангезурский магалы - все это было местом жительства азербайджанцев, мусульман. К сожалению, мусульмане изгнаны с этой территории, сейчас там не осталось ни одного мусульманина. Это результат армянского экстремизма, армянской шовинистической политики... Не думаю, что ислам на этой земле стерт навеки, я так считаю, ислам опять вернется туда, где был. Я верю в это. Верю, что хозяева этой земли - мусульмане, азербайджанцы вернутся туда. Поэтому эти земли никогда нельзя стереть с карты ислама».*

Сегодня Президент Ильхам Алиев, проявляя верность отцовскому завещанию, уверен в том, что Великое возвращение в Западный Азербайджан осуществится. Отмечая свой день рождения вместе с представителями Общины Западного Азербайджана, глава государства подчеркнул, что западные азербайджанцы не должны терять надежду и проявлять активность, действовать в русле предстоящего возвращения на родную землю: *«Мы должны верить и в то же время действовать, быть активными, работать. Наступит день, когда мы проведем такое же замечательное собрание и в Западном Азербайджане и будем вспоминать этот день».*

Назим МУСТАФА,  
доктор философии  
по истории, заведомо  
Президентской библиотеки